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Cuvinte cheie: gimnastică, capital social, capital sportiv, cluburi sportive, management 

în sport, performanţă, perspectiva longitudinala, perspectiva transversală, motivaţii, 

evoluţie profesională. 

 

1. Argument introductiv 

 Pe piaţa sporturilor consacrate din ţările fostului bloc comunist, dar cu deosebire în 

România, gimnastica (în speţă cea artistică) ocupă un loc special, pentru români interesul 

pentru acest sport devenind o adevărată manie în anii ’70-’80, prin figura emblematică a 

Nadiei Comăneci, rămasă până astăzi un real „brand de ţară”, un model al perfecţiunii, 

performanţei, conduitei ideale etc. pentru generaţiile de copii din perioada respectivă. 

Poate mai mult ca în alte sporturi de performanţă, în cazul gimnasticii (mai ales artistice), 

efectele socializatoare ale acestui brand (viaţa de gimnast performant ca valoare socială şi 

model de urmat mai ales pentru tinerele fetiţe) au fost evidente în perioada respectivă, în 

ţara noastră. Pe de altă parte, la fel ca şi în cazul altor şcoli naţionale de gimnastică, mai 

ales în ţările socialiste/comuniste (cazul micuţelor gimnaste din China este ilustrativ în 

acest sens), viaţa de copil-sportiv însemna în acelaşi timp o viaţă dedicată carierei, 

performanţei, clubului, naţiunii. Practic, prin programul strict de viaţă (socializare aproape 

exclusiv în echipa de gimnastică, în cadrul normativ al gimnasticii ca sport extrem de 

solicitant) – acest sport devenind apoi încărcat în mod special de simbolism politic în anii 

războiului rece –, sportivii de performanţă făceau parte dintr-o lume închisă, cu reguli 

specifice, cu regim special (antrenamente epuizante, orientare spre depăşirea recordurilor 

personale, cantonamente sistematice, regim de internat şi program şcolar redus, contacte 

limitate cu copiii obişnuiţi şi cu spaţiile de socializare comune).  

 Nu întâmplător, unii dintre foştii copii-adolescenţi performeri au probleme de adaptare 

la societatea obişnuită, odată cu finalizarea carierei sportive. Este sau nu aceasta o 

problemă socială? Într-o oarecare măsură, este, deşi procentul acestor copii performanţi 

este totuşi mic raportat la populaţia totală de copii, practicanţi de sport, regulat sau 

sporadic. Apoi, nu trebuie să omitem, punând în balanţa avantajele şi dezavantajele, că 

opţiunea pentru performanţă, de orice fel ar fi ea, aduce şi multe beneficii, deschide 

posibilitatea pentru o viaţă şi o carieră de excepţie, produce bunăstare pentru mulţi 

performeri şi pentru familiile lor (unele dintre ele văzând în copil o sursă a întregii familii 

de a ieşi din sărăcie, de a ajunge la prosperitate), întăreşte modelul pozitiv al sportivului de 

carieră, purtător de valori pozitive, model cu efecte general-societale benefice (sănătate, 
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competiţie bazată pe reguli, cooperare, fair-play, modele de succes, sentimente de mândrie 

naţională etc.). 

În încercarea de a stabili care este locul şi destinul gimnasticii în societatea 

noastră, în demersul doctoral am intenţionat ca printr-o cercetare complexă (prin mixt 

metodologic), să conturez mai mult decât un tablou descriptiv-evolutiv al acestui sport, 

căutând resorturile cauzale care stimulează şi frânează înscrierea copiilor în rândul 

sportivilor gimnaşti, dar şi soluţii coerente şi viabile de vitalizare avantajoasă pentru actorii 

implicaţi în gimnastica românească, într-un registru de analiză multinivelară a problemelor 

acestui sport, a calităţii vieţii sportivilor, a perspectivelor de viitor ale acestora. Analiza 

urmăreşte atât dimensiunea structural-societală (evoluţii şi tendinţe statistice), cât şi cea 

mezosocială (instituţiile sportive – federaţii, asociaţii, cluburi – ca sursă de capital social şi 

ca pomotor şi diseminator al unor valori benefice la nivel individual şi social larg) şi cea 

individuală (valori, motivaţii, aspiraţii şi comportamente ale sportivilor). 

2. În capitolele lucrării, am prezentat:  

a) Sinteza teoriilor şi modelelor semnificative în sociologia şi psihologia sportului, cu 

accent pe cele care vizează individul (resorturi motivaţionale), echipe sportive, grupuri, 

organizaţii şi leadership.  

b) Viziuni şi studii sociologice (dar şi interdisciplinare) legate de sportul de performanţă 

şi de masă, unde se discută problemele/disfuncţiile obiective cu care se confruntă 

cluburile/asociaţiile sportive profesioniste din ţara noastră, în raport cu contextele 

instituţiilor şi dinamicilor sportive vestice. Am încercat să accentuez  cât de important 

este ca aceste cluburi să fie eficiente, să acţioneze ca veritabili agenţi sociali, 

evidenţiind rolul economic, simbolic, macro-social al marketingului sportiv. Sunt 

relevate efectelele unui marketing adecvat asupra obţinerii performanţei, dar şi asupra 

diseminării interesului pentru sporturile de masă, văzute ca loisir, iar apoi e tratată 

perspectiva producerii capitalului social de către clubul sportiv, respectiv aspecte 

legate de sănătate şi dezvoltare armonioasă. Mutaţia care are loc în societatea 

contemporană concentrează viziunea prin care practicarea sportului, din ce în ce mai 

mult, este diseminată la nivel de masă, o schimbare de optică legată intrisec de 

accepţiunea modernă asupra calităţii vieţii (fizică şi psihică). 

c) Evoluţii şi tendinţe în gimnastica artistică de la noi, raportate la evoluţia acesteia la 

nivel mondial, capitol care inserează şi cercetarea calitativă proprie: opinii colectate de 

la specialişti în domeniu (foşti gimnaşti, antrenori, manageri de cluburi sportive) prin 

ghid de interviu semistructurat. 
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d) Cadrul epistemologic al cercetării, unde abordez raportul dintre simţul comun şi 

abordarea sistematică, suportul teoretic-argumentativ al metodologiei uzitate în 

cercetarea empirică.   

e) Cercetarea empirică, cu trei studii distincte: i) o analiză mixtă a datelor longitudinale, 

care descrie evoluţia cohortelor de foşti gimnaşti legitimaţi, vizând generaţii aflate la 

câteva decenii distanţă (1984-2004); ii) investigaţie calitativă (prin ghid de interviu 

semistructurat şi teste) în rândul a 10 subiecţi (5 foste gimnaste de performanţă care au 

optat pentru acest sport şi au concurat înainte de 1990, respectiv 5 gimnaste de 

performanţă care au concurat după 1990), pentru a rotunji analiza din perspectivă 

longitudinală; iii) cercetarea cantitativă (ancheta pe bază de chestionar şi aplicarea de 

teste psihologice) comparativă pe câte două subeşantioane de subiecţi: copii şi tineri 

gimnaşti şi gimnaste legitimaţi (performanţă), respectiv comuni (nepracticanţi sau 

practicanţi ai unor sporturi de masă; două eşantioane de gimnaste, care au performat în 

1984, respectiv 2014 (generaţional-diacronic). 

 

2. Ideile principale ale lucrării pot fi demarcate astfel: 

A. Elemente concluzive ale analizei teoretice 

 Ca în orice domeniu de activitate, şi în descrierea şi explicarea performanţei din lumea 

sportului (gimnasticii), se impune o viziune multifactorială. Reiese foarte clar şi din 

studiile expuse că atât abordarea environmentalistă şi cea biologică (genetică), cât şi 

aceea a trăsăturilor de personalitate luate separat, nu pot da seama de complexitatea 

fenomenului sportiv şi nici a performanţei. Trebuie analizat cum interacţionează diverşi 

factori şi multiple variabile. Mai mult, este necesar să vedem această dinamică pe axa 

temporalităţii, particularizată, pe cât posibil, pe fiecare sportiv.  

 Sintetizând ideile principale ale tendinţelor constatate în contemporaneitate şi ale 

studiilor din aria sociologiei sportului, se poate conchide că a apărut o mutaţie 

semnificativă în viziunea  despre sport, amplitudinea schimbărilor în era modernităţii 

târzii necesitând o schimbare de paradigmă: procesele sociale sunt conectate dinamic la 

diferitele forme ale relaţiilor de putere intra- şi inter-societale. Echilibrul continuitate – 

schimbare în viaţa socială a perioadei moderne a fost înlocuit cu o accelerare a 

schimbării, prin pierderea parţială a regulilor asumate la scară largă. La rândul său, 

sportul este angrenat în acest flux al globalizării şi diversificării, lărgindu-şi aria 

semnificaţiilor şi funcţiilor sociale, economice, politice, culturale. 
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 Cu toate că sportul de performanţă şi-a păstrat o mare parte din valenţele care l-au 

consacrat ca fenomen social, cel de masă prinde tot mai mult teren în conştiinţa 

publică, cu efecte asupra strategiilor guvernamentale şi ale cluburilor şi asociaţiilor 

sportive, beneficiilor legate de dezvoltarea reţelelor sociale prin intermediul acestor 

organizaţii, reţele care cuprind deopotrivă dimensiuni  formale şi informale, având 

efecte individuale şi macro-sociale pozitive. Aceste schimbări de optică şi angajament 

social sunt tot mai frecvent invocate şi avute în vedere în aria politicilor din aria 

sportului. 

 În ceea ce priveşte grupurile, echipa şi leadershipul, se conturează importanţa acestui 

domeniu pentru gimnastică. Deşi în cea artistică, spre deosebire de cea ritmică, nu se 

pune cu atâta intensitate problema coeziunii echipei, a relaţiei dintre antrenor şi 

căpitanul echipei, a relaţiei proprietar de club – manager – antrenor, am marcat ca 

importante următoarele trei idei: a) Cât şi cum sunt finanţate cluburile de gimnastică, 

care este politica în această direcţie la nivel macrosocial, ştiut fiind că în cazul 

gimnasticii miza nu este atât competiţia intercluburi, cât ce rezultate are echipa 

naţională în confruntările mondiale; b) Stilul de antrenament, concepţia despre raportul 

dintre autoritar şi democratic-permisiv s-a schimbat de-a lungul timpului inclusiv în 

România; c) Relaţia cluburilor (şcolilor) de gimnastică cu părinţii este încă unul 

deficitar. 

 

B. Demersul de cercetare  

Scopul general al investigaţiei a fost conectarea mai multor dimensiuni ale ancorării în 

/ interesului faţă de sportul de performanţă, în speţă faţă de gimnastică, cu mai multe 

obiective specifice. Pentru identificarea tendinţelor privind valorile, aspiraţiile, motivaţiile 

şi opiniile legate de opţiunile sportive, am construit itemii chestionarelor după câţiva 

indicatori relevanţi: influenţe în luarea deciziei (pentru gimnaşti), motivaţii (pentru 

gimnaşti), beneficii ale sportului (întregul eşantion), aspiraţii, planuri de viitor (întregul 

eşantion). Pe lângă sondajul de opinie propriu-zis, am introdus şi teste / grile care urmăresc  

trei dimensiuni psihologice operaţionale în evaluarea valorilor, atitudinilor şi motivaţiilor 

respondenţilor: stima de sine, locul controlului, temele existenţei. În eşantion avem 3 loturi 

de subiecţi, care se constituie fiecare în alte două sub-loturi, astfel: lotul GIMNASTICĂ (G) 

este format din gimnaşti legitimaţi (din specialităţile artistică – numiţi GA – şi ritmică – 

numiţi GR); lotul COMUN (C), care cuprinde subiecţi obişnuiţi care să corespundă 
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generaţional şi pe genuri lotului de gimnaşti, şi cuprinde alte două sub-loturi, numite 

„comun sportiv” (CS) şi „comun nesportiv” (CN); două loturi de gimnaşti din două 

generaţii aflate la 3 decenii distanţă care au performant în 1984 şi 2014 (G1 şi G2).   

 

Tendinţele cele mai semnificative reieşite sunt:  

 Nivelul de educaţie al părinţilor şi respondenţilor de peste 18 ani din loturile GR şi GA 

depăşesc puţin, în sus, respectiv în jos, media naţională a persoanelor după nivelul 

studiilor pe categoria de vârstă adultă matură (de peste 40 de ani) - corespunzătoare 

părinţilor gimnaştilor -, ceea ce întăreşte profilul contrastant al loturilor din acest punct 

de vedere. Se confirmă astfel şi teoria selectivităţii sportive prin familia de provenienţă, 

în sporturi „scumpe”, respectiv „ieftine”, costurile practicării unui sport fiind 

importante în decizia familiilor de a îşi înscrie copiii. Iar între nivel de educaţie şi 

venituri, în general, există o asociere directă.  

 Pentru cei din lotul GR opţiunea pentru gimastică este considerată a fi luată “fără 

influenţă” în 47% din cazuri faţă de 24% din cazurile lotului GA, la lotul GA aceasta a 

fost influenţată în mare măsură de mass-media şi modelul campioanelor olimpice 

(împreună cumulând 44 % la acest lot, faţă de 19% la lotul GR !). În continuare, se 

remarcă influenţa mare a cadrelor de selectare din gimnastică (selecţiile făcându-se de 

la şcoala primară, uneori de la grădiniţă). Este limpede că, dincolo de parţial iluzoria 

decizie fără influenţe, fascinaţia pentru gimnastică, mai ales la fetiţe, derivă din haloul 

pe care îl împrăştie gimnastica (cea artistică), atât prin frumuseţea ei deosebită şi ca 

sport spectaculos, cât şi  prin figurile emblematice, modelele promovate prin mass-

media. Dar de fapt, influenţele există într-o măsură mai mare decât o recunosc 

indivizii, mai ales la vârsta copilăriei şi adolescenţei. Astfel, campioanele olimpice şi 

mondiale, cunoscute prin intermediul mass-media, înseşi campanile mediatice de 

selectare (“Ţară, Ţară, vrem campioni !”), apoi persoanele semnificative care sunt în 

căutare de talente şi oferă beneficii inclusiv de ordin material familiilor (burse, cazare 

şi întreţinere în cazul cluburilor olimpice) etc., sunt factori care se conjugă în 

influenţarea deciziei, după cum arată şi unele studii axate pe subiect (vezi Albion şi 

Fogarty, 2002; Betz, Borgen şi Harmon, 2006; Dauncey şi Hare, 2014). Totuşi, per 

total loturi, decizia este percepută mai degrabă a fi luată de unul singur, este un 

indicator al orientării spre independenţă, un fenomen întâlnit la vârsta adolescenţei şi 
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tinereţii, ilustrând şi o mutaţie socială în mentalităţi şi atitudini: faţă de trecut, copiii şi 

adolescenţii sunt încurajaţi, atât în familie, cât şi în şcoală şi societate, să se exprime, 

să-şi manifeste personalitatea şi să-şi întărească, prin responsabilizarea deciziei, 

eficacitatea sinelui (Bandura, 1997; Jordan, Nigg, Norman, Rossi, Benisovich, 2001).  

 Ierarhia influenţelor la lotul CS cunoaşte altă configuraţie faţă de cea declarată de 

eşantionul G. Cu toate că şi aici decizia este declarată majoritar a fi luată fără influenţe, 

următorii factori de influenţă apar prietenii şi mass-media. Se susţine astfel ipoteza 

extinderii şi susţinerii reţelelor de capital social prin sportul de masă, ca loisir, indicată 

şi probată prin de numeroase studii (Koski, 2008; Gomboş, 2008; Sabău, 2010), şi în 

acelaşi timp se reflectă fenomenul globalizării prin importanţa diseminării sportului 

prin mass-media (Bryjak şi Soroka, 2011; Maguire, 2006; Robertson şi White, 2003).  

 Privind motivaţia alegerii respectivului sport pentru gimnaşti, cumulat pe loturi, 

predomină motivele care incumbă satisfacţie profesională (prezentă, proiectată 

viitoare) şi posibilităţile financiare şi materiale pe care le deschide statutul de sportiv 

profesionist (ceea ce corespunde valorilor instrumentale). Accentele la acest motiv 

pragmatic sunt mai mari la lotul GA, întărind concluzia că în gimnastica artistică vin 

deseori copii din medii mai precare, ai căror părinţi şi ei înşişi au ambiţia de a beneficia 

de avantaje materiale şi de a reuşi din punct de vedere financiar în viitor, prin 

beneficiile performanţei. Dimensiunea pecuniară este foarte importantă, şi, alături de 

satisfacţia profesională, pentru ambele loturi, devansează vizibil beneficiile de ordin 

psihologic ale practicării sportului, corespunzătoare valorilor expresive.  

 Pentru respondenţii din lotul comun (grupul de control), motivaţiile alegerii sportului 

cunosc configuraţii diferite: „sănătatea, starea de bine” şi „pasiunea” sunt mult mai 

importante la eşantionul comun faţă de cel al gimnaştilor, este relevantă pentru 

distincţia bazală „sport ca profesie” sau „sport de plăcere”. Practic, întregul resort 

valoric şi motivaţional al opţiunilor de viaţă este exprimat aici, la indivizii comuni, 

praticanţi sau nu de sport sau activităţi fizice regulate fiind dominante valorile 

expresive, şi mai puţin cele instrumentale când vine vorba de viziunea despre sport. 

Astfel, se remarcă importanţa relaţiilor de prietenie la practicanţii sporturilor de masă, 

urmate la o oarecare distanţă de motivele legate de afirmare şi prestigiu. Deşi între 

loturi nu apar discrepanţe majore, remarcăm aprecierile vizibil diferite lotului sportiv 

legate de relaţii sociale şi prietenie, comparativ cu cele din lotul nesportiv. Aceasta 
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întăreşte concluziile studiilor de specialitate (Brettschneider, 2004; Koski, 2008; 

Colţan, 2013) care arată creşterea interesului pentru această dimensiune socială în 

cadrul cluburilor sportive moderne din statele dezvoltate. 

 Legat de intenţiile de viitor sau cariera deja existentă, pentru eşantionul de gimnaşti,  

reiese că sportivii, per ansamblu, evaluează destul de realist şansele reale în pe care le 

au carieră, munca în domeniul în care se pregătesc sau deja s-au specializat fiind cea 

mai frecventă opţiune, din cele multiple. Din datele informale culese (discuţii cu foste 

sportive de performanţă din gimnastica ritmică), se pare că şansele de angajare în alt 

domeniu sunt mai mari la lotul artistic, diferite alte arii înrudite (din sfera 

entertainmentului şi dansului pentru amatori), de multe ori  fiind vizate slujbe în 

străinătate fiind atractive pentru aceste sportive (vezi şi cazul sportivilor francezi în 

evoluţia carierei, descrise de Fleuriel şi Schotté, 2011). Pe de altă parte, gimnaştii din 

lotul GA par cu ceva mai puţin preocupate de familie şi căsătorie decât apare la 

celălalt lot, fiind în schimb mai centrate pe munca în domeniu. Aceiaşi factori care 

diferenţiază profilurile loturilor (nivel de educaţie, mediu de provenienţă) au şi aici un 

cuvânt de spus (Betz, Borgen, Harmon, 2006; Hatos, 2010).  

 La eşantionul comun, se poate constata că facultatea şi profesionalizarea înaltă este 

intenţia de viitor sau formula deja adoptată cel mai frecvent de subiecţii din lotul 

comun. Acesta este un bun indicator că tinerii, chiar şi copiii, văd în studii un element 

pozitiv, spre care aspiră. Interesant este că munca în domeniul existent sau 

specializarea şcolară prezentă nu este la fel de satisfăcătoare ca aspiraţia spre 

altceva, reflectând oarecum dorinţa de a schimba domeniul de activitate existent sau 

specializarea şcolară pe care o parcurg în prezent. Altfel stau lucrurile cu gimnaştii, 

care, prin natura opţiunii pentru un sport de performanţă, fiind legitimaţi, participanţi 

la competiţii, implicaţi activ în lumea sportului, par mai hotărâţi în privinţa viitorului 

potenţial, al aspiraţiilor de viitor.    

 Privind reuşita în viaţă, la eşantionul gimnaştilor apar diferenţe semnificative pe loturi 

cu privire la „ambiţie şi perseverenţă”,  „familie care te susţine”, şi „talent”, unde lotul 

GA consideră că aceste condiţii sunt foarte importante pentru reuşita în viaţă. Se mai 

constată că lotul GR acordă un număr semnificativ mai mic de gradaţii „foarte 

important”, părerile fiind mai moderate, mai nuanţate la acest grup. Cumulând 

variantele care corespund unei expresii pragmatice (viziune instrumentală asupra 



 11 

vieţii) – talent, ambiţie şi perseverenţă – apare că mai mult de jumătate din lotul GA, 

susţinerea familiei, talentul şi ambiţia/perseverenţa primesc credit ridicat în mod egal. 

 În comparaţie cu gimnaştii, la eşantionul comun se remarcă un echilibru între 

importanţa acordată aportului familiei şi ambiţia şi perseverenţa individuală. Într-o 

măsură semnificativ mai mică decât la gimnaşti, apare notată şmecheria, şi la fel 

norocul.  Reiese că că reuşita în viaţă este văzută, în general, dde către lotul comun, ca 

fiind dependentă de talentul şi eforturile individuale şi de suportul familiei.  

 Comparaţia scorurilor stimei de sine pe cele patru loturi arată că, la ambele loturi ale 

eşantioanelor, majoritatea au scoruri medii ale încrederii în propria persoană, precum şi 

că la loturile de gimnastică artistică şi la cel comun nesportiv, acestea sunt ceva mai 

mari decât la GR şi CS. În schimb, o stimă de sine ceva mai ridicată o au cei din lotul 

GR şi CS comparativ cu loturile corespunzătoare din eşantioanele lor. Datele nu sunt 

de natură să intrige, singura remarcă fiind că scorurile mai ridicate la lotul GR şi la CS 

se pot ancora în situaţia (statistică) socială ceva mai înaltă a acestor grupuri, reieşită 

indirect din varabilele educaţia părinţilor şi educaţia proprie (pentru cei de peste 19 

ani), mediul urban de provenienţă mai bine reprezentate aici. 

 Din comparaţia scorurilor testului LOC obţinute de respondenţii din cele patru loturi, 

se reliefează că locul controlului (locus of control) este poziţionat mai degrabă intern 

(care ne indică, la modul intuitiv, şi o ridicată eficacitate a sinelui) pentru loturile GR şi 

CS. La fel ca şi în cazul stimei de sine, avem de-a face cu o diferenţă pe care o punem 

pe seama factorilor „prag de vârstă/etapă”, a asocierii cu statutul educaţional al 

părinţilor şi al lor înşişi, care în loturile respective sunt predominante (socializarea în 

familie, mentalităţi), precum şi cu mediul social general cărora îi aparţin aceştia.    

 Controlând variabila stimă de sine prin corelarea ei cu locul controlului, a reieşit 

faptul că asocierea cea mai puternică apare între categoria „stimă de sine medie” şi 

toate tipurile de loc din eşantionul comun (de control), precum şi la profilul orientat 

spre loc intern al eşantionului de gimnaşti, ceea ce nu indică o corelaţie statistică 

semnificativă între stima de sine înaltă şi locul intern în mod expres. În schimb, apare o 

corelaţie statistică semnificativă, la gimnaşti, între raportarea unui loc extern şi 

ambivalent şi stima de sine scăzută (p=0.02). Nu putem avansa aşadar ideea unei 

legături directe (nemediate de alţi factori), între ierarhia categoriilor LOC (intern, 
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ambivalent, extern) şi nivelurile corespunzătoare ale stimei de sine (înaltă, medie, 

joasă). 

 Analiza diacronică punctează că, din punct de vedere generaţional, la o distanţă de trei 

decenii, la gimnaştii români au apărut unele mutaţii atât valorice cât şi atitudinale. 

Acestea translatează vizibil dinspre modelul centrat pe aspiraţia performanţei, profile 

materialiste, valori instrumentale şi loc extern, iar apoi spre profile expresive şi 

asociative, loc intern, nivel înalt de anxietate şi căutarea sinelui autentic, cu unele 

variaţii care depind de contextele şi poziţia profesioală actuală. Se desprinde ideea că 

destinul gimnasticii româneşti stă sub semnul nevoii unui marketing sportiv adaptat, 

flexibil, angajat în producerea şi susţinerea de sport de calitate, de angajarea viziunii 

capitalului sportiv ca resursă socială valoroasă.          
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